

肖毅搬来救兵，极力挽回孙萌萌的心

7

晓月 著
湖南文艺出版社友情推荐

[内容简介]

婚久必昏，结婚容易，过日子难。孙萌萌和肖毅恋爱四年，结婚三年，一直都是朋友们心目中的模范夫妻，但随着时间的推移，他们之间也渐渐出现了问题。一系列的麻烦接踵而至，这对几乎从不争吵的夫妻竟然一步步被推到了离婚的边缘。究竟是什么样的伤害导致了当下婚姻的困境？究竟要怎么做才能挽回最初的爱情？继六六之后，婚恋女王晓月写尽婚姻中的疲乏、无奈、挣扎。本书曾在新浪原创创下连续35周占据排行榜榜首的惊人纪录。

[上期回顾]

肖毅找到孙萌萌租住的地方，请求她跟自己回家，孙萌萌早已心灰意冷，没有答应。

都市爱情

孙萌萌应聘去了烽火杂志社做记者，基本上一年要有很多天在外出差。机会来得不容易，所以她格外珍惜。

第二天上午，孙萌萌就驾车直奔西郊，开了三个小时到达了度假村，却被告知那个要被采访的人行程有变，要到晚上才有时间。

看来今天是回不去了。孙萌萌把晚上采访的资料又重新温习了一遍后，开始游览这座度假村。

有时候人与人之间的缘分就是这么奇怪。李博明一抬头就看到了一个穿着白色毛衫的女人一脸恬淡地，在小径上漫步徐行，她的身后是成排的中式建筑。小桥流水，落叶飞花，她好像是从水彩画中翩翩走来。

“李先生，这么巧啊？”孙萌萌看着秋风中仅穿着一件衬衣的李博明，上前去打招呼。“是啊，我来开会的！”“我是来采访的。”

他的脸上挂着挥之不去的笑意，指了指前面说：“一起走走吧。”环境很好，两个人很少交谈，却不知不觉地走到了前方一片开阔的花海之中。孙萌萌这个时候不自觉地抬起头看着身边的这个男人，他的目光正专注于远方，眉头微微地锁住，好像是在专注于眼前的美景，又像是陷入了自己的思绪之中。

采访结束后，孙萌萌感到格外疲惫。她拿了泳衣，一个人到楼下去泡温泉。已经是快午夜了，可是一个被隔开的水池里，零星还有人在这里放松。孙萌萌挑了一个红酒池，一步一步走下水中的石阶。她闭上了眼睛，享受着这一刻的平静与惬意，却不知道有一个人无意间抬头一瞥，就再也移不开眼睛。

李博明已经来这里住了三天了，每天都是封闭式的会议，只有到了这个时候才能享受短暂的轻松。他想起身招呼孙萌萌一起离开，已

经很晚了。可是把目光再投向她的时候，突然看到她的头刚好渐渐没入了池中。

孙萌萌低血糖的毛病在温泉池袅袅的热气中发作了，她先是感觉到呼吸困难，然后嘴唇越来越凉，手脚使不上力，就顺着池壁滑了下去。直到一双有力的手臂把自己抱了出来。

她剧烈地咳嗽几声，然后大口地吸气，胸口剧烈地起伏着，睁开眼睛的时候，却看到头顶上出现了李博明英俊的脸庞……

现在肖毅给孙萌萌打电话，她还是很少会接，所以他偶尔会把电话打到奶奶家里去，听说萌萌没有回来，去孙萌萌住的地方也是黑着灯没有人。他等到很晚，就开始心慌意乱，正常情况下孙萌萌从来没有夜不归宿的时候。他给巍然打电话，对方毫不客气地讽刺挖苦，他都没听进去，独自听到了孙萌萌是去西郊的度假村采访。肖毅几乎没有考虑，就驱车赶往了西郊。

肖毅停好车，抬眼看到对面精致的建筑全被漫天的星光和灯光笼罩着。越是华丽，他的心就跳得越快。来到酒店大堂，报出了孙萌萌的姓名和身份证号，很快知道了孙萌萌所在的房间。

“先生，这位小姐之前拿着东西好像去温泉了。”酒店的服务员好心提醒着。肖毅付了押金，一身西装“怪异”地走进来，对于看着他的那些惊讶的目光，他毫不在意，只顾自己寻找，几乎没有浪费什么时间，就让他看到了一幅“血脉贲张”的画面。那是一个只穿着泳裤的男人，他认识！而他身下的女人，他只看了一眼，就疯了。

“砰！”肖毅的拳头重重地落在李博明的后心处，没有防备的李博明闷哼一声，栽倒在一边。

“肖毅，你干什么？”孙萌萌正惊讶于救自己的人竟是李博明，可是谁知道，下一秒竟看到了肖毅愤怒的脸。

肖毅心里瞬间天翻地覆。他刚要发作，可渐渐地，孙萌萌急促的呼吸、无力的挣扎让肖毅觉出了异样：“萌萌，你怎么了？”

“我难受……”孙萌萌大口呼吸着空气，过了一会已经略微比刚才好受了一些，挣扎着想坐起来。

李博明已经从地上站了起来，咧了咧嘴，这一拳明显是下了死劲儿。他视肖毅如空气，一步上前抢着把孙萌萌扶起来：“你没事吧？刚才看你沉到水里，吓坏我了。”

“没事，谢谢你！”孙萌萌尴尬地致谢，“你，没事吧？”

“还行吧！”李博明牵强的笑容，让孙萌萌的内疚感更强了。

肖毅大概搞清楚了状况。其实这也不能全怪他，刚才李博明和孙萌萌的姿势太过暧昧了，任何一个丈夫看到那场景都会火冒三丈。不过他转变很快，马上一脸歉意地对李博明说：“李先生，实在是对不起，我还以为是哪个登徒子在欺负萌萌，误会，实在是误会。当时的情况，我真的没法不多想。谢谢你救了萌萌。改天我请你吃饭赔礼。”

李博明又对着孙萌萌捂住了心口，可孙萌萌并没有发现他动作的夸张，只是肖毅独自在心底冷笑。

李博明叹了口气：“其实肖先生想得有点多，这是公众场合，孙小姐的为人你肯定知道，至于男人……”李博明皱起了眉头，像是教诲别人的样子，“不是每个男人对着美色当前都一定会管不住自己，你多虑了。”

肖毅想发火，却只能忍了……

这一次温泉事件后，孙萌萌和肖毅开始有了更多的交集，因为肖

毅的父母来了，这是肖毅搬来的救兵。婆婆归来后，孙萌萌不得不搬回家和肖毅一直“演戏”，她对肖毅一如既往地冷漠，可也没有再决然地对他。她对自己说，她是为了公公的身体。

吃饭的时候，也会惯性使然地给肖毅拿双筷子、递个碗什么的，看到肖毅眉开眼笑的样子，孙萌萌的心竟疼了一下。

可这天夜里，一向淡然的孙萌萌看到肖毅又紧跟着她走进卧室来，她不知怎么的就生气了，找各种理由为难他，可没提一句他“背叛”的事情。她怕一提，自己就真的控制不住了。而他的脾气则是从没有过的好，甚至比与她恋爱时还要温柔体贴，任她怎样刁难，他都百般迁就，曲意讨好。

她竟然发了狠地在他胳膊上咬了一口。他的胳膊都是肌肉，能咬住的就是上一层皮，很快牙齿就尝到了血腥的滋味。她一阵心悸，他却说：“老婆，咬吧，只要你解气，使劲咬！”

孙萌萌更气了，以为她不敢吗？换个地方又咬了下去，又咬出了血迹，比刚才的更甚，他果然哼都没哼一声：“老婆，对不起！”

孙萌萌终究还是不忍，呜呜地哭着。肖毅在她的额头上吻了一下，用双臂紧紧地抱着她，孙萌萌一直在哭，直到泣不成声，肖毅就那么抱着她，一夜没有松开。

那天之后，孙萌萌开始以各种借口加班，她有些怕回到那个家里。肖毅已经忘记多久没有体会到这么着急回家的感觉了。他现在才知道，时间其实是真的可以挤出来的。如果时光可以倒流，他就再忙，大多数时候晚上九点之前也可以回到家。有些文件也是可以带回家去处理的，有些人不一定是非要约到晚上才可以见的。

唐朝人过春节没有鞭炮和压岁钱

14

森林鹿 著
北京联合出版公司友情推荐

[内容简介]

如果有一天，您一睁眼发现自己穿越到了唐朝——不要惊慌，来，拿起这本《唐朝穿越指南》：先过了语言关，学几句中古汉语和唐朝国骂；再混进官府食堂开开小灶，品茶喝酒。记住，像穿越小说中那样大大咧咧走在街上，随手拿出纹银几两是悲剧的，户口簿、暂住证是一个也不能少的。如果您是女士，这本指南能使您掌握长安最潮时尚服饰，及唐朝婚后斗小三秘诀。如果您有心混入政界，本书也提供唐朝公务员薪资以供参考。

总之，穿越无限好，乐活在唐朝。

[上期回顾]

唐以前的律法里没有“诛九族”，最严重的“谋反罪”也不过是正犯斩首，正犯的父亲和成年儿子绞死，“三族”之内的亲属没收财产或流放而已。

热点关注

一片彩霞迎曙日，万条红烛动春天。值此新春佳节，唐穿公司全体员工给您拜年啦。同时唐朝春节穿越团也即将起程，买一赠一，大家不要错过良机啊！

按照惯例，先发布注意事项。过年期间的穿越提示是——最好不要穿越成官员！您问为啥？原因咱们过一会儿再说。

叮咚，除夕夜，到了。睁开眼，您成了一位十二三岁的唐朝小少年，是平民，但家境富足。这不，您家的院子里正点着几堆火，火堆旁边人影憧憧，几十口人有的坐在席上吃年夜饭喝团圆酒，有的喝高了，手拉手臂挽臂地边唱歌边跳舞，一边还有吹弹奏乐的，可真是热闹。

这时候您最想干什么？找肉串来烧烤？我说先把吃货的本性收敛一下成不？您现在是一个小男孩，玩心远远大于吃心好吧？快到时了，远近爆竹声越来越响，您也赶紧去把家里准备的爆竹拿出来放一放吧！呃，您说翻不到鞭炮？客人您醒醒，咱这是穿越到唐朝，火药这玩意儿离走入人民群众的日常生活还有点儿距离呢。

没火药，这响成一片的爆炸声是什么山寨效果？唉，客人啊，您不认识汉字吗？“爆竹”这两个字是啥意思，猜也能猜出个八九不离十吧！您看，您家里人不是拖了一大堆竹子过来吗？还愣着干吗，跟别的小孩一起动手，往火堆里扔竹竿吧！竹节中间有空气，被火烧爆的时候自然会噼里啪啦地响，迸出来一阵一阵金红色的小火花，在夜色里分外艳丽喜庆。

没错，唐朝和唐朝以前的爆竹就是这样的，您要是觉得不过瘾，非要点那种带火药的鞭炮，请认准目标，穿越到宋朝以后。

您的手也不用拼命往前伸啦，红包是没有的，唐朝人不给压岁钱。

失望啦？特意穿成小孩子来唐朝过年，结果连压岁钱都没得捞。安慰您一下，有的家里很有钱或者长辈很疼小孩子的，可能会准备点儿特制的金、银、铜钱，或者贵金属饰品，甚至珠宝绸缎类的东西，在过年过节时赏给小孩子图个吉利，这些虽然不是马上能花掉的钞票，但您偷偷拿出去换吃的玩的，也不是不行。

子时过后，有的家里成年人还要继续守岁玩乐，一直熬到天明，但小孩一般都会被家长弄去睡觉了，因为大年初一还要早起呢。

一夜好眠，醒来，大年初一。唐朝称这天为“元日”，也叫“元旦”，跟我们现在说的元旦不是一个概念。

家里人早就换好了桃符、贴好了春联。您啊，就洗脸穿衣准备大吃一顿吧！

唐朝人过年都吃啥呢？这似乎是群众普遍关心的一个问题。不过其实当家里人开始吃元日团圆饭的时候，首先上席的，并不是吃的，而是喝的。元日要喝几种过年专用饮品，一种叫屠苏酒，另一种叫椒柏酒。屠苏是一种中药剂，由大黄、白术、桔梗、蜀椒、桂辛、乌头、菝葜七种药材混合制成，喝法嘛，有的人是把这种中药提前浸在家中水井里，等元日从井里打水上来喝，也有人用该药浸制药酒来喝。椒柏酒则是用花椒和柏树叶浸泡的酒，据说这两种酒喝了都能驱邪解毒延年益寿，当然想必味道是十分古怪离奇的。

仆人把酒端上席，一一倒好，您闻着那味，正在皱眉，思考怎么才能偷偷倒掉免喝，却发现家里所有长辈都在笑眯眯地瞧着您，一家之主更是出言呼唤您的小名，叫您先喝。

这是什么道理？自古上酒席的，不是都敬老尊贤长者为先吗？哪有年龄最小先喝的道理？这群唐朝人在欺负哥这个穿越者吧……客人

您这就想错了，元日饮屠苏椒柏酒，规矩还真从小孩子喝起，您听家长说了吧：“小者得岁，先酒贺之，老者失岁，故后与酒。”虽然不给压岁钱，可一家子都在这里祝您您又长大了一岁呢。

没办法，喝吧。果然是咸涩苦辣，难喝得要死。您正苦着脸咂嘴，又一盘气味奇怪的食物端了上来，这个叫五辛盘。

您定睛看去，食案上的陶碟里，一片青青绿绿的生辣气冲天，分别放着五种蔬菜，乃是大蒜、小蒜、韭菜、芸薹、胡荽。过年吃五辛盘就是为了散发五脏郁气，预防时疫，不闹病。来来，动筷子吧，小孩子不准挑食，不吃不行哦！

好啦，好啦，过年的食物也不是都这么奇怪难吃。这就上主食，端上来的这一盘，您看了肯定觉得既熟悉又亲切——冒着热气的饺子！真是饺子哎，捏成一个个半月形状，面皮里裹着各种馅，大锅里用水煮熟了捞出来，趁热赶紧吃吧，醋蒜也都有哦！不过呢，一碗吃完，如果您大喊“再来一碗饺子”，下人们就晕了，不知道您在说啥，因为唐朝的饺子不叫这个名字，叫“汤中牢丸”。

看来客人您真是饿了——大口大口的，其实不用着急，就算在家里吃不饱，一会儿就要跟家里人出门拜年去了。正月初一，长安城里家家户户都设着酒宴，邻居们相互拜年的时候，都可以一路吃将过去，这叫“传座”。

平民百姓吃喝玩乐地过年，大概就是这个样子了。现在回到开头的问题：为什么说过年最好不要穿越成官员？难道唐朝公务员过年不放假还要上班吗？

嗯，理论上来说，公务员们过年也有七天假期，跟现在一样。但大年初一早上，官员都要上大朝会！不只是初一，那些皇帝比较亲信的高级

官员，在除夕夜，就得抛弃家人进宫去，陪着皇帝守岁开宴喝酒唱歌作诗看春晚了。皇家御宴上的食物可能比较精美好吃，但谁乐意万家团圆的大年夜跟大老板一起过？走错一步、说错一句都可能落个罪名，战战兢兢的，纯属找罪受。

在宫中熬了一夜，到第二天破晓时，要上正朝，那就更受罪了。元日的大朝会，算是一年中最隆重的朝会之一，不但在京师的文武百官必须打卡上朝，不准迟到，各地的地方官也都会派使者或者自己亲自进京朝贺，连远方的附属国也都会派人来送礼朝贺。

所以礼仪程序也很繁琐。先是宰相等大官带着一堆下人举火点灯跟打狼似的上朝，在清晨燃起一座“火城”。大家都穿着正式朝服，打扮得花枝招展、争奇斗艳，再由宰相带着进皇宫正殿，拜贺皇帝，贺新年骈文，然后宰相们再退出来，接受外地府官藩属的贺文朝表，选一道高官的贺表继续宣读。如果本朝还有皇太后健在，皇帝还得弄完了，宰相们还要率官员去给太后拜年。

一般来说，官员能做到宰相位子的，都是六七十岁、七八十岁的老人了，大过年的这一通折腾，不犯心脏病高血压中风抽筋就很不错了。著名书法家柳公权就在初一上朝时差点儿给折腾死。

所以，过年过节的时候，当官的还真不如当个百姓轻松悠闲。不过这也是暂时现象，大多数时候，还是特权阶层要舒服得多。

最后，送一首卢照邻的《元日述怀》作为本次春节穿越团的结束语吧：

筮仕无中秩，归耕有外臣。
人歌小岁酒，花舞大唐春。
草色迷三径，风光动四邻。

愿得弄完此，年年物候新。

(完)